

陈吉宁:坚持围绕中心服务大局,千方百计 为推进开局之年现代化建设——

注入正能量增添暖色调激发精气神

市精神文明建设工作会议举行,统筹推动文明培育文明实践文明创建,龚正主持

本报讯 上海市精神文明建设工作会议昨天下午举行。市委书记、市文明委主任陈吉宁在会上强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握中国式现代化的本质要求,围绕学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,用新时代的创新理论凝心铸魂这个根本任务,全面提升市民文明素质和城市文明程度这个目标,以更强担当举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,以更实举措统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,为上海当好改革开放排头兵、创新发展先行者提供坚强思想保证、强大精神力量和丰润道德滋养。

市委副书记、市长、市文明委第一副主任龚正主持会议。市委常委、宣传部部长、市文明委常务副主任赵嘉鸣作工作报告。

陈吉宁指出,要坚持凝心铸魂、固本培元,旗帜鲜明用习近平

新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动。结合即将开展的主题教育,全面兴起理论学习、理论普及、贯彻落实的热潮,进一步夯实忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想理论根基,持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想在浦江两岸落地生根,开花结果。深学、细悟、笃行习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,大力弘扬城市精神和城市品格,创造性地转化为全市精神文明建设的生动实践。

陈吉宁指出,要坚持围绕中心、服务大局,千方百计为推进开局之年现代化建设注入正能量、增添暖色调、激发精气神。胸怀大局、把握大势、着眼大事,找准精神文明建设的切入点、结合点和发力点,善于激发和调动一切积极因素,凝聚起自信自强、团结奋斗的磅礴力量。要更好服务提振发

展信心,把推进现代化建设的新成果新亮点展示好,加强社会热点问题的政策解读和正面引导,更加有效强信心、聚人心、筑同心。要更好服务深化改革开放,强化“人人都是营商环境、事事关系营商环境”意识,提升窗口服务水平,展现市民文明素养,让更多优秀企业和人才近悦远来。要更好服务科技创新突破,深入实施全民科学素质提升行动,弘扬追求真理、敢攀高峰的科学精神,营造激情忘我、敢闯敢拼的创新文化。要更好服务人民城市建设,把精神文明创建贯穿于城市规划、建设、管理全过程各环节,把最好资源留给人民,用优质供给服务人民,促进城乡文明融合发展。

陈吉宁指出,要坚持激发活力、增添动力,久久为功统筹推进文明培育、文明实践、文明创建。坚持利民惠民,着力推进新时代文

明实践中心建设,把阵地建在群众身边,把活动融入群众生活,把工作做进群众心里。深入践行全过程人民民主重大理念,把群众参与平台搭建好、机制优化好、措施供给好、经验总结好,推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献过程中提高精神境界、培育文明风尚。坚持虚功实做,注重落细落小落实。把践行社会主义核心价值观、弘扬城市精神品格融入法治建设、社会发展、国民教育、日常生活,体现于市民公约、乡规民约、学生守则、行业准则,使之成为全社会自觉奉行的价值准则和行为规范。扎实推进志愿服务制度化、常态化,让学雷锋、树新风在上海蔚然成风。坚持德法并举,深入实施新时代公民道德建设纲要,激励广大市民崇德向善、见贤思齐。运用法治手段整治失信行为,让违法失德者寸步难行。坚

持以文化人,用好红色文化、海派文化、江南文化资源,营造更好的文化环境和读书氛围,创造更多思想深刻、清新质朴、刚健有力的优秀作品。坚持创新引领,以数字化为精神文明建设赋能增效。坚持发展和治理相统一、网上和网下相融合,汇聚网络空间向上向善力量。拓展精神文明建设覆盖面,认真了解新经济组织、新社会组织、新就业群体需求,提供对路子的服务,加强针对性的引导。

陈吉宁强调,抓好精神文明建设,必须加强党的全面领导。各级党委要切实担负起主体责任,各级文明委要加强统筹谋划和工作指导。要把精神文明建设同业务工作一体部署、一体推进、一体落实,共同努力把新时代上海精神文明建设提高到新水平。

市领导朱芝松、张为、郭芳出席会议。



新民眼

故事中的上海温度

潘高峰

昨天,新民晚报记者采访报道了一个“高架救猫团队”的故事,读来让人心中一暖。

这个团队的成员,都是上海隧道股份城市运营集团高架公司牵引班的工作人员,他们平日就穿梭在上海高架,忙于为抛锚和事故车辆善后,可以说是最熟悉高架的人。而“高架救猫”则是他们完成本职工作之余一直自发在做的事。

“哪怕概率再小,万一流浪猫突然蹿出,都会对行车安全造成干扰。所以,救援动物也是在排除交通安全隐患。能够在维护城市正常运行的同时,救助一个个小生命,也是我们该做的事。”朴实的话

语,讲出善举的初衷,让人感动也让人信服。据统计,截至2022年底,已经有1700多只流浪猫从高架上被他们救下。

可能在不养猫的人眼中,这算不得什么大事。但就是这种小细节,就是这种粗犷汉子身上的细腻情感,让人感到这座城市的温度和独特魅力。

昨天,上海市精神文明建设工作会议召开,2022年度上海市社会主义精神文明好人好事的评选结果也正式公布。其中,有不少耳熟能详曾经温暖过我们的故事。

比如,“熊爪咖啡”创始人王

茸茸的熊爪,托着咖啡从商铺墙上的洞里送出的“萌萌”画面,曾经温暖过无数人。更可贵的是王焘还带领残疾员工,将社会关爱传递给他人。他先后给白衣天使、社区工作者、民警等不同群体送出“熊爪咖啡”3万多杯。大上海保卫战期间,他更是成为社区志愿服务的主心骨,发起并对接大型国企物资团购,协调调度超200吨大米、蔬菜等生活必需品,为3324户居民、近8000人提供了物美价廉的团购物资。他还带领爱心企业捐赠价值10万元的蔬菜、肉类和抗疫物品。这种善的接力,爱的循环,震撼人心。

圆通速递的快递小哥王江北,

派件时突遇一位八九十岁的老太太不慎从阳台上跌落,千钧一发之际他毫不犹豫上前用手和肩膀托住悬坐半空的老人,在消防队员赶到前,一直担当“人肉支架”守护生命。救人之后,他又默默离去,跨上电瓶车继续送快递。这种危难关头的英雄本色,令人敬佩。

还有我们新民晚报的“新民帮依忙”团队,大上海保卫战期间,他们开通“战疫·帮依忙”求助平台,每天从早上6时忙至深夜12时,解决各类急难愁诉求21300多件,完成了一件又一件“不可能完成的任务”。铁肩担道义,妙手著文章,他们始终坚守着记者的初心。

善有大小之别,却无高低之分。这些凡人善举,是一座城市文明的底色,代表着社会主流,是有形的正能量、鲜活的价值观。更重要的是,它们拥有治愈人心、凝聚人心、激励人心的力量。

昨天召开的精神文明工作会议提出,精神文明建设要为上海当好改革开放排头兵、创新发展先行者提供坚强思想保证、强大精神力量和丰润道德滋养。的确,三年疫情,人们的身心都受到创伤。春暖花开日,奋斗正当时。信心与力量从何而来?

来自可见的预期,来自内心的强大,也来自人与人的相互支撑。当微光连缀成星河,涓滴汇聚成大海,有一种力量让你我相信,生活中也许会遇到种种不如意甚至黑暗时刻,但总有人是你背后的那道光,照亮你前行之路。

陈吉宁:聚焦高水平人才高地建设总抓手

深化改革充分激发创新创造活力

主持市人才工作领导小组会议,要求以更大决心更大力度
更实举措,更好发挥上海科技和人才优势 龚正出席

本报讯 市人才工作领导小组会议昨天上午举行。市委书记、市人才工作领导小组组长陈吉宁主持会议并强调,要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,按照“聚天下英才而用之”总要求,聚焦高水平人才高地建设这个总抓手,以更大决心、更大力度、更实举措,加强前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进,着力补短板、强弱项,更好发挥上海科技和人才优势,为当好改革开放排头兵、创新发展先行者提供源源不断的人才支撑。

市委副书记、市长龚正出席会议并讲话。

会议指出,人才是上海发展的战略性优势,是必须持续用心下好的“先手棋”。要牢

牢把握服务现代化导向、高层次导向、国际化导向、超常规导向,更加自觉把人才工作放在现代化建设大局中谋划布局,紧紧围绕提升人才高度、宽度、厚度,更加精准施策发力。聚焦国家重大需求和城市战略使命,放眼全球加快引进高层次人才。把培养集聚高素质人才同发展高质量教育、打造高水平科技统筹推进,加快优化调整人才队伍结构,更好适应产业转型升级和城市未来发展需要。加大人才自主培养力度,创新人才培养模式,更大力度支持青年顶尖人才在科技创新中挑大梁。

会议指出,要深化人才发展体制机制改革,充分激发创新创造活力。改革人才评价机制,把评价权交给用人主体和市场,赋予人才更大自主权。大力营造有利于近悦远来、安

身安业的良好生态,实行更为开放的人才政策,多管齐下、多措并举完善服务配套,提高服务能力、夯实综合优势,让人才进得来、留得住,更好融入上海、更好干事创业。

会议强调,要坚持党管人才,统筹做好人才工作。要解放思想抓人才、千方百计聚人才、不拘一格降人才,真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才。强化高效协同,深化调查研究,着力破解瓶颈问题,推动高水平人才高地建设再上新台阶。

会议听取全市人才工作总体情况及2023年工作安排汇报,审议了《关于以高水平人才高地建设为总抓手总牵引 全面加强和改进新时代人才工作的意见》《上海市人才计划管理办法》。

市领导吴清、张为、郭芳出席会议。

本报讯 市委书记陈吉宁昨天下午会见了美国桥水投资公司创始人瑞·达利欧一行。

陈吉宁介绍了上海经济社会发展和国际金融中心建设最新进展。他说,中共二十大擘画了中国式现代化的宏伟蓝图。上海作为中国的经济中心城市,正全力推动高质量发展,深化高水平改革开放,加快建设国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心。我们将更加主动对接高标准国际经贸规则,加快引领性改革、扩大制度型开放,为中外企业在沪发展营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。桥水公司是全球资管领域的标杆企业,欢迎更好发挥专业优势和桥梁纽带作用,加大在沪投资布局力度,不断拓展新兴业务领域,将更多国际先进经验带到上海,更好向世界传递中国、上海坚定不移对外开放的决心,推动更多全球企业在沪投资兴业、实现共赢发展。

市领导张为参加会见。

陈吉宁会见美国桥水投资公司创始人
加快引领性改革扩大制度型开放